

**В Диссертационный совет
02.1.002.01 на базе
федерального государственного
научно-исследовательского
учреждения «Институт
законодательства и сравнительного
правоведения при Правительстве
Российской Федерации»**

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Авериной Алеси Валерьевны на тему:
«Уголовная политика Российской Федерации в области международного
сотрудничества по противодействию преступности», представленной на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки**

Тема диссертационного исследования Авериной А.В. посвящена научной проблеме, связанной с развитием уголовной политики в области международного сотрудничества по противодействию преступности, актуальность которой определяется происходящей трансформацией подходов государств к организации международного взаимодействия.

Не вызывает сомнений научная новизна исследования, которая является первой монографической работой, специально посвященной комплексному анализу существующих проблем в области международного сотрудничества по противодействию преступности в контексте рассмотрения уголовной политики государства.

Результаты диссертационного исследования обладают необходимой теоретической и прикладной значимостью, а представленные в работе выводы и предложения содержательно и всесторонне охватывают исследуемые проблемы. На основании изложенного, можно сделать вывод, что избранная автором тема представляет интерес как для теории уголовного и уголовно-процессуального права, так и для законотворческой и правоприменительной деятельности.

Сформулированные в диссертации предложения и выводы могут быть использованы в правотворческой и правоприменительной деятельности правоохранительных органов, в учебном процессе по дисциплинам: «Уголовное право», «Уголовный процесс», «Международное право», «Основы уголовной политики», «Правоохранительные органы», «Криминология», «Основы оперативно-розыскной деятельности», «Международное сотрудничество по борьбе с преступностью» и др.

Особо следует подчеркнуть последовательность содержащихся научной работе предложений и выводов, чему во многом способствовала довольно удачная структура диссертации, которая состоит из введения, двух глав, объединяющих восемь параграфов, заключения, списка литературы и приложений.

Результаты проведенного Авериной А.В. диссертационного исследования отличаются высокой степенью научной достоверности, которая обеспечена использованием апробированных методов научного познания (С. 8-9), солидной теоретической основой, которая представлена «классической» и современной литературой по уголовному, уголовно-процессуальному, международному праву, общей теории права и другим наукам (С. 5-7), достаточно внушительной эмпирической базой, которую составили информационно-аналитическими данные Генеральной прокуратуры Российской Федерации, Министерства внутренних дел Российской Федерации и Следственного комитета Российской Федерации о результатах международного сотрудничества; статистическими данными ГИАЦ МВД России о состоянии преступности в Российской Федерации за 2010–2023 годы; результатами социологического исследования, проведенного соискателем (С. 9-10).

Работу отличает глубина и тщательность исследования рассматриваемых вопросов, строгая логика изложения, последовательная и убедительная аргументация соискателем собственных выводов. Соискатель продемонстрировал умение корректно вести научную дискуссию,

последовательно доказывать собственную точку зрения, умение анализировать и обобщать нормативные и доктринальные источники, эмпирический материал. Положения, выносимые диссертантом на защиту, в целом представляются весьма убедительными и заслуживают одобрения.

Несомненный научный интерес вызывают сформулированные автором понятие уголовной политики в области международного сотрудничества по противодействию преступности (положение 1, выносимое на защиту), проведенная классификация принципов уголовной политики в рассматриваемой сфере, предложения по внесению изменений в ряд нормативных правовых актов.

Принимая во внимание актуальность темы диссертации, высокий уровень ее научной новизны, несомненную теоретическую и практическую значимость полученных результатов, можно заключить, что Аверина А.В. полностью справилась с заявленными целью и задачами исследования. В то же время, диссертация не лишена дискуссионных моментов, которые, к сожалению, являются неизбежными спутниками практически любого оригинального научного исследования по актуальной проблеме.

Так, в положении 5, выносимом на защиту, в контексте соблюдения принципа полномочного равенства субъектов международного сотрудничества, автор обосновывает необходимость конкретизации имеющихся дефиниций и внесения изменения в статью 5 УПК РФ в части закрепления категории «компетентные органы иностранного государства», под которыми следует понимать государственную организацию, должное лицо, а равно иное физическое или юридическое лицо, которые наделены соответствующими полномочиями в сфере уголовного судопроизводства для осуществления международного взаимодействия в области противодействия преступности. Автору следует привести дополнительные аргументы о целесообразности внесения изменений с точки зрения недопущения излишней детализации текста уголовно-процессуального закона.

Указанное замечание является дискуссионным и не умаляет отмеченных достоинств автореферата, теоретического и практического значения результатов проведенного Авериной А.В. исследования.

Таким образом, исходя из содержания автореферата, диссертация Авериной Алеси Валерьевны на тему «Уголовная политика Российской Федерации в области международного сотрудничества по противодействию преступности» является научно-квалификационной работой, которая содержит решение задачи, имеющей значение для правовой науки и соответствует критериям, установленным пунктами 9–14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а соискатель Аверина А.В. заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Отзыв подготовлен доктором юридических наук (специальность 12.00.08 уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), профессором, профессором кафедры уголовного права Московского университета МВД России им. В.Я. Кикотя Дмитриенко Андреем Петровичем. Адрес: 117437, Москва, ул. Академика Волгина, 12.

Контактные телефоны: + 7 (495)793-47-66. Адрес электронной почты: stvkup@yandex.ru

Профессор кафедры уголовного права
Московского университета МВД России
им. В.Я. Кикотя
доктор юридических наук, профессор

«30» ноября 2023 года

Андрей Петрович Дмитриенко

ПОДПИСЬ *А.И. Дмитриенко*
ЗАВЕРЯЮ
Начальник ОдП
полковник полиции
Артамонова И.Л.
"30" 11 2023 г.